

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区委宣传部举办了“砥砺前行谋新篇 深化改革促发展”学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲比赛。

本次比赛为期2天。来自平城区街道、学校等单位的20余名选手围绕党的二十届三中全会精神这

一主题，结合自身的岗位经历和成长故事，从多个角度进行了深入阐述。他们有的讲述了自己在工作中如何贯彻落实全会精神；有的分享了身边劳模爱岗敬业、乐于助人的感人故事；还有的结合行业特点，探讨了如何在新的时代背景下推动本行业高质量发展。比赛最终

评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名以及优秀奖若干名。

据了解，平城区还将继续通过开展劳模宣讲、技能竞赛等各类活动，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，激励和动员广大干部群众在全区高质量发展中展作为、显担当、立新功。

#### 平城区文旅部门持续发力

## 多措并举力促四季火热 展现特色确保“淡季不淡”

本报记者 史涌涛

2024年全年，大同文旅品牌热度持续攀升，游客人数不断激增，文旅融合成果充分彰显。为持续扩大平城区文旅市场，坚持游客至上、服务至上理念，全力承接“跟着悟空游山西”旅游热度，各部门形成信息共享、协调配合的良好氛围，文旅市场运行平稳有序，文旅发展趋势稳中向好。

时逢隆冬，年近岁尾，为保持冬季文旅市场热度不减，力促旅游市场四季火热，平城区文旅部门持续发力，精心谋划培育冬季文旅新业态，打造“冰雪嘉年华”“大同大不同”等特色文旅品牌，确保冬季文旅市场“淡季不淡”。

#### 推动全域旅游业态升级

平城区结合冬季气候条件，充分利用闲置场地发展冬季文旅项目，在小石子景区，冬季大力推广滑雪、滑冰等冰雪运动，并举办配合冰雪嘉年华等以冰上项目为主题的节点活动，拉动冬季景区的美食项目消费。

同时，利用冬季时令特点，打造古城民俗年节、祈福礼佛、扭秧歌、赶庙会、唱大戏等民俗特色年味活动，吸引游客和市民游玩、祈福。

在古城多个街巷街头增加实景演

艺、音乐舞蹈快闪、主题游园会等特色夜游活动，形成以古城及周边为核心的“夜游、夜赏、夜购、夜品、夜娱”主题场景，点亮平城“夜间游”，形成多点开花、有效分流的全域业态升级打造。

#### 打造冬季文旅品牌矩阵

在方特欢乐世界，以“魔法”为切入点，推出“方特精怪夜”全新夜间主题活动，园区内打造五大主题场景、四大主题互动区、三大主题演艺，为游客打造沉浸式游玩体验，满足客群需求。元旦春节期间推出“方特冰雪奇妙夜”主题活动，打造“梦幻山谷”“飘雪小镇”，营造梦幻、浪漫的游园氛围，借游客拍照打卡进行二次传播。

在代王府，在国庆假期后至春节假期前，转为淡季日常常态化开园，日间全天开放参观并提供人工讲解服务，不定期举办节点性小型体验活动。备战春节假期，除主秀《天下大同》外，将延续“代王府里过大年”主题活动，设立明朝集市，恢复明代宫廷春节集市及大同年节民俗集市，联合社区等单位增加民

俗展演、非遗展演等，将年节气氛烘托起来。

在小石子景区，逐步完善特色研学产品，丰富研学活动。针对滑雪场与河道既有条件进行冰雪项目打造，经前期场地平整及造雪等活动筹备，冬季冰雪项目于12月中旬对外营业。此外，通过与赛博文旅合作，对商品布局、招商业态及场景打造进行整体优化，为春节全新亮相做足充分准备，在新年春节期间向市民和游客呈现一个全新的小石子景区。

在司马小村景区，推出“淡季不淡”造节活动，包括景区周年庆、亲子运动会等一系列主题活动，以及“我请你来游——游记达人齐聚梦太空”、TAXI去梦太空等快闪主题活动。在北魏民俗文化街，各种特色文化展览活动继续开展；金家湾村民宿吸引多家深圳企业来同开展冬日团建活动，让更多游客欣赏北方冬天不一样的风景。

#### 开展春节群众文化活动

为满足人民群众精神文化生活需求，平城区文旅局将于2025年1月29日至2月12日开展2025年平

城区春节群众文化系列活动，以花车社火巡游、非遗展、文艺演出、曲艺专场、传统婚俗演艺等多种文化活动，营造欢乐、喜庆、祥和的新春佳节氛围。

据了解，当前，各重点文旅项目正在积极谋划、抓紧推进。其中，阳和坡项目由大同阳和坡知青文化旅游有限公司投资建设，总投资6.8亿元。项目总体规划有入口集散区、传统村落区、文化商业区、文化旅游区和农林产业区五大主题功能区，主要建设项目包括：老村内部道路工程、水利设施；智慧停车场、房车营地、游客中心、旅游公厕及数字乡村系统建设，并修复改造老村院落、晋北美食街、文化商业街和非遗工美村。

小石子景区文旅情境打造提升工程由山西平城生态农业发展有限公司投资建设，总投资2633万元。项目规划提升范围约258.5亩，主要针对村标入口区、农田游览区、迎宾楼入口区、高灌水渠区、五市百戏区、民宿道路区、中央广场、窑洞区等景区节点进行文化景观提升工程。

## 平城头条

#### “听民意办实事”办到百姓心坎上

### 魏都新城有了大型便民综合市场



便民市场内商品琳琅满目。

邱东芳摄

本报讯（记者 邱东芳）“你看这便民市场，环境好，菜品新鲜，价格还低，真正是为咱们老百姓开的市场！”近日，魏都新城便民综合市场正式开门迎客，迎来附近居民阵阵夸赞。这是开源街道2024年度“听民意办实事”的民生实事项目，真正办到了百姓心坎上。

魏都新城是我市南部区域较大的安置区，约有居民7万多人，但因种种原因，一直没有一个完善的便民市场。在平城区2024年度“听民意办实事”过程中，开源街道积极听取群众呼声，多方努力筹措资源，最终选定了周边的一个闲置地下车库，经过前期对消防、通风等设施全方位改造、完善，

又进行了2个月的试营业、优化调整后，近日正式开门迎客。

魏都新城便民综合市场位于开源街道延和路与昌泰街交会处，面积1万多平方米，现已有120余家商户入驻，经营范围涵盖农副产品、日用百货、特色小吃等多种业态，极大地方便了周边居民的生活。这里还特别设置了“惠民区”，周边村庄农户可免费入驻，售卖自产的各种农产品，目前，入驻商户已达40余家。另外，市场内还有1元爱心早餐等多种便民服务。

记者走进市场，只见整个市场明亮整洁，标识清楚，令人耳目一新。在各个摊位前，前来选购生活用品的居民络绎不绝。一位老大爷高兴地说：“这里环境好，菜品价钱实惠，还能买到周边农户自产的新鲜绿色农产品，进一个门就能买到很多东西，太方便了！”

魏都新城便民综合市场不仅结束了多年以来魏都新城这一人口密集区域无大型集贸市场的历史，而且解决了这一带多年来存在的马路市场这一城市管理难题，还为周边居民个体经营、就近就业提供了便利，实现了多方共赢。开源街道有关负责人表示，将进一步优化营商环境，推出更多的服务举措，构建功能完善、便利安全的市场消费环境，同时以项目落地为契机，促进市容治理、就业帮扶、经济发展“微循环”，确保“听民意办实事”项目展现“普惠力度”和“惠民温度”。

### 大同缠花亮相抖音直播间

获众多网友打卡点赞

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区开源街道民慧社区自主孵化的非遗项目——大同缠花，正式登录抖音直播平台，线上的互动展示不仅让这一古老技艺焕发新生机，而且吸引了众多年轻人关注与参与，为非遗文化的传承开辟了新路径。

大同缠花作为一项历史悠久的民间手工艺，以其精湛的制作技艺和独特的艺术魅力，被列入非物质文化遗产名录。然而，随着现代生活节奏的加快，传统手工艺的传承面临诸多困难。为此，民慧社区积极创新，依托社区平台，不仅成立了专门的工作室——缠花手工匠坊，而且入驻抖音直播平台，每周四下午4时到5时30分进行直播，利用新媒体的力量，为大同缠花插上互联网的翅膀。

“缠花作为中国传统手工艺，承载着丰富的历史与文化内涵，具有小、巧、精、活的特点……”直播间内，

非遗大同缠花传承人崔宝珍正在讲解缠花的起源、制作工艺及其独特的艺术价值。剪花样、贴背胶、粘铜丝、缠丝线……从选材的精细甄别到制作工艺的繁复细腻，崔宝珍详尽展示每一个步骤。为了让更多的年轻人关注非遗缠花，崔宝珍将传统技艺与现代思维相结合，加之灵感创作，带给人情感上的共鸣，让非遗能够看得见、听得见、学得来。直播让非遗缠花更具亲和力的姿态进入大众视野，融入年轻人的生活，让更多的年轻人关注非遗、了解历史。崔宝珍表示，工作室的老师会轮流做客直播间，亲自示范并讲解缠花的制作技巧，提供免费教学，激发线上观众的兴趣和参与度。

这一创新举措迅速在网络上引起了热烈反响，尤其是吸引了大量年轻人的目光。“厉害了，我的大同！能在直播间看到自己家乡的非遗文化，必须关

注，必须支持！”网友“一只鱼”表示。“听说过大同缠花，却没想到这里头有这么多门道，传统文化真是博大精深啊！”网友“牡丹”在直播间里感叹道。“缠花太美了！以前觉得非遗离我很遥远，没想到现在通过手机直播间，在家就能学到非遗技艺，真是方便、惠民！”网友们纷纷留言，被大同缠花的艺术美感深深吸引，愿意成为这一非物质文化遗产的传承者和推广者。

“非遗要传承好，首先要传播好。”此次大同缠花入驻抖音直播，是社区在非遗传承方面的一次重要尝试，旨在通过新媒体平台打破时空限制，让更多人了解并爱上这项传统技艺。”民慧社区党总支书记、居委会主任马晶晶表示，“未来，社区还将继续探索更多创新方式，进一步拉近非遗与公众的距离，让更多人关注非遗、了解历史，促进非遗文化的活态传承与创新。”

#### 全省拟认定62家星级一刻钟便民生活圈

### 平城区4个社区入围

本报讯（记者 孙露）日前，山西省第二批星级一刻钟便民生活圈认定结果公示，拟确定62家星级一刻钟便民生活圈。我市平城区4个社区入围。

城市一刻钟便民生活圈是推动社会经济微循环和扩大消费的重要举措。为推动落实好大规模设备更新和消费品以旧换新行动，积极打造促进市场发展、服务民生、便利消费和扩大就业的平台，此项认定工作按照星级划分、申报对象、认定程序、工作要求开展。其中，“居民满意度”由第三方机构对社区居民满意度进行电子问卷调查、

测评，出具评价报告和汇总表，样本不少于本生活圈服务人口的10%，每季度开展1次以上满意度调查。满意度达到90%以上即五星级，满意度在80%—90%之间即四星级，满意度在70%—80%之间即三星级。

在公示名单中，平城区入围四星级一刻钟便民生活圈的有2家，分别是：开源街道民悦社区一刻钟便民生活圈、永泰街道府南街社区一刻钟便民生活圈；入围三星级一刻钟便民生活圈的有2家，分别是：古城街道和阳社区一刻钟便民生活圈、水泊寺街道重熙社区一刻钟便民生活圈。

#### 庆祝澳门回归祖国25周年

### 平城区39校举办星光艺术音乐会

本报讯（记者 丁亚琴）为庆祝澳门回归祖国25周年，培育青少年的艺术修养与家国情怀，近日，平城区39校举办了一场别开生面的星光艺术音乐会。

音乐会在校领导及教师倾情演绎的校歌《星火传承·筑梦三九》中拉开序幕。这首校歌以其欢快的节奏和丰富的音色，瞬间点燃了现场的气氛，激励着每一位学子继承优良传统，齐心协力共绘未来蓝图。紧接着，来自一年级一班的学生们以纯净嗓音演绎《萤火虫与梅花鹿》，清脆悦耳的旋律传达出孩童们对大自然的热爱与好奇，为晚会增添

了一抹温馨色彩。随后，《我的中国心》《中华少年》等节目接连上演，异彩纷呈，尽显师生们的多样才能。在音乐会接近尾声之际，全场起立，同声高歌《七子之歌》，共同庆祝澳门回归祖国25周年。

此次星光艺术音乐会，不仅是一场艺术的盛宴，更是一次爱国主义教育的实践。“师生们通过音乐的形式，抒发了对祖国的拳拳赤子之心。这场音乐会也将激励着每一位学子，继续传承和发扬爱国主义精神，为实现中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。”该校相关负责人表示。



音乐会上，学生合唱《中华少年》。

丁亚琴摄

### 永泰街道落实“门前五包”责任制

本报讯（记者 段雨萌）为切实加强冬季清雪融冰应急保障工作，连日来，永泰街道“雪”绸缪，提前安排，督促临街商铺切实落实好“门前五包”责任制。

点对点宣传，提升商铺主体责任意识。社区工作人员逐家逐户向沿街商户宣传有关“门前五包”的相关内容和要求，告知“门前五包”责任范围、管理内容和标准，有针对性地开展宣传和教育培训，提升商户维护环境卫生的自律意识。

线对线检查，增强临街单位自觉性。街道执法队对临街宾馆、酒店、银行、驻街企事业单位的负责人面对面进行清雪工作提醒，按照《大同市门前五包责任制管理办法》，对未及时清雪的单位给予行政处罚。

面对面服务，推进“门前五包”清雪责任制落实。永泰街道提前制订清雪预案，为各社区、执法队安排了清雪范围，街道提前准备了清雪工具，为没有工具的商铺清雪提供便利；储备了融雪剂，对不易清扫的地方，利用融雪剂进行清理。

下一步，永泰街道将不断加强“门前五包”宣传教育及巡查执法工作，推进“门前五包”工作向纵深发展，带动全民积极参与，推动城市精细化管理规范化、常态化、长效化。